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ragioni di umanità e di equità, a tutta la solle- \ 
citadine dei Governo. 

Imperocché se può essere riconosciuto da tutti 
clic il trattamento di sole 8,000 lire possa essere 
insufficiente e inadeguato per gli ufficiali che oc-
cupavano fino a ieri gradi e posizioni eminenti 
nell'esercito, è del pari universalmente riconosciuto 
che molto difficilmente gli scrivani locali con fa-
miglia, provveduti di soie 1,000 o 1,200 lire, pos-
sano risolvere l'arduo problema di vivere senza 
soffrire la fame. 

Presidente. L'onorevole Elia ha facoltà di par-
lare. 

Elia» Mi associo alle raccomandazioni fatte dal-
l'onorevole Tari, perciò che riguarda gli ufficiali 
contabili; devo poi fare una domanda all'onore-
vole ministro della marineria, cioè se sia a sua co-
gnizione, e se conosce le ragioni, che spingono i 
sottoufficiali della marineria, appena hanno finito 
il loro tempo ad abbandonare tutti o quasi tutti 
il servizio. Domando all'onorevole ministro se ha 
studiato questa condizione di cose che si può far 
grave per la nostra marineria, e se ha in mente dì 
provvedere in qualche modo. 

Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 
relatore. 

fondaccio, relatore. Non ho che poche parole a 
dire. 

Anzitutto, benché fautore della più severa par-
simonia nelle spese dello Stato, devo associarmi 
alla raccomandazione fatta dall'onorevole collega 
Turi, a favore del Corpo dei contabili di marineria, 
corpo che ha attribuzioni gelose e gravi, e che ef-
fettivamente è troppo mal retribuito. Trattasi in 
questo caso, d'una giustizia da rendere piuttosto 
che di un favore da accordare. 

In quanto poi all' istituzione dei grado di ispet-
tore nei Corpo del commissariato militare marit-
timo, su cui parlò l'onorevole Mei, dirò che la 
Commissione fu unanime nel dar lode al ministro 
di aver proposta la istituzione di questa carica 
che risponde ad un assoluto ed urgente bisogno 
dell'amministrazione militare marittima. In altra 
occasione ho già dimostrato alla Camera, che 
l'ispezione annuale della contabilità dei Corpi e 
degli stabilimenti militari marittimi che è l'unico 
vero sindacato delle medesime contabilità riesce 
poco meo. che illusoria affidata com' è agli ufficiali 
ammiragli, i quali, per la condizione delle cose 
militari marittime, non sono generalmente in grado 
di esercitare essi stessi l'ufficio d'ispettore, uf-
ficio che viene adesso effettivamente esercitato 
dall'ufficiale superiore commissario incaricato di 
coadiuvare l'ammiraglio ispettore, 

Invece nell'esercito le cose corrono diversa- . 
mente. 

Con l'istituzione che vi e proposta del grado di 
ufficiale generale nei Corpo di commissariato, s i 
toglierebbe questo inconveniente da me già altre 
volte deplorato innanzi alia Camera: poiché nes-
suno più dell'ispettore commissario sarebbe con-
petente nel disimpegnare l'ufficio di ispettore delle 
contabilità militari marittime. 

Quanto all'ordinamento attuale del Corpo di 
commissariato (che sarebbe veramente materia 
estranea ai presente disegno di legge) di cui trattò 
l'onorevole Mei, dichiaro di Unirmi a lui ne.! pre-
gare l'onorevole ministro di volere recare tutta 
la sua attenzione sull'ordinamento di questo corpo 
che non credo risponda bene ai bisogni del ser-
vizio amministrativo marittimo. 

Non ho altro da dire. 
Presidente. Ha facoltà di parlare l'onorevole 

ministro della marineria. 
Brìn, ministro della marinerìa. Avrò poco da 

dire su questo disegno di legge, perchè non ho 
altro che da rispondere a delle raccomandazioni. 

Qui si fa un leggiero miglioramento ai vari 
Corpi della marina per metterli a paro di quelli 
della guerra, per cui la Camera ha* gi% votate 
le disposizioni che sono in questo disegno di 
legge. 

Adesso altre raccomandazioni vengono ; l'ono-
revole Turi, al quale si associa l'onorevole Ran-
daccio, rivolge preghiera di migliorare anche la 
costituzione del Corpo dei contabili della regia 
marina. 

Io non disconosco i servizi modesti, ma utilis-
simi, che rende questo Corpo, e riconosco pure 
che la sua importanza è accresciuta moltissimo 
con lo sviluppo che prende il servizio della ma-
rina. E basta vedere le spese che si fanno in fatto 
di materiale ora, rispetto a quelle di alcuni anni 
fa, per capire che anche il lavoro e l'importanza 

. di questo Corpo, ed i servizi che esso rende sono 
aumentati. 

Quindi dichiaro che, nei limiti del possibile, 
perchè bisogna venire molto moderatamente alla 
Camera con queste proposte di cambiamenti di 
organici, farò tutto il possibile per assecondare 
questo desiderio. 

All'onorevole Mei ha già risposto l'onorevole 
itan(laccio, relatore della Commissione, relativa-
mente alla istituzione del grado di ispettore nel 
Corpo di commissariato. 

Ed io mi associo alle osservazioni sull'impor-
tanza dei servizi che può rendere questo nuovo 
grado, mentrechè finanziariamente è proprio nulla 


